微信、抖音与电影

——中国文化的走向世界

■ 文/赵 室

最近最有启发的事情莫过于 微信、抖音在全世界引发的争论。 我们不再去复述从特朗普到欧美 的关于微信和抖音的纷争,只想 说,这两款来自中国的软件在互联 网世界能够引起人们认知的绝大

当代世界已经彻底互联网化 明着万物互联。 了。不要说互联网是脆弱的文明, 如果仍旧不承认这是一个文明的 新时代,最终被迫退出历史舞台的 将是我们。

化与文明的基本手段,这些手段对 于一个已经在现代科学中享益了 五百年的世界来说,当然是惊天动

第一个手段是,万物互联。什 么东西具有万物互联的本质属性 呢?是科学吗?科学只是在应用 它的原理并且去产生功利时互联 了我们人类的生活,在我们抗拒或 者延迟使用它们的时候,我们会被 惩罚但不等于我们就自然地要去

人类的理性便是为着发现、创 造、应用科学而需要存在的,但不 是在暂时不需要某种发现、创造、 应用它们的时候不歇地工作的。 而具有天然的万物互联的世界性 要素只有一个,就是生物学的存 在。或者是生物学根源的存在。

只要是属于生物学根源的事 实,它们的互联天经地义。科学承超越。 认万物互联,生物学就是科学,所 以, 当互联网突袭了当代社会的常 规时,没有人可以抗拒。这个万物 互联的道理被互联网应用了,厉害 之处在于,当新自由主义兵败如山 倒的时候,互联网自由主义乘风

性存在,什么最有生命力什么便会 在这个世界畅通无阻。

前台。互联网软件最厉害的工作 方式是算法。算法在搜索功能中 向百讲不厌的"道理"。 起着根本的作用,而搜索是互联网 的其他两大功能的基础,其他两大 们遇到过一部中国电影和一部好 功能是电商和社交。两个平台都 菜坞大片的遭遇。中国电影是讴 必须依赖搜索,而搜索的哲学就是 歌少年之爱的《遇见你真好》(顾长

物互联性,因为存在万物互联,因 并不认知这其中已经有着两种不 此建立在相关关系基础上大数据 同时代的文化的竞争,不是国别文 是符合逻辑的,这也是理性,是生 化,而是古典与当代的相撞。 物学的科学的理性。

能够想象得到计算机模仿万物的 走向,都是追求结局的闭环的。 神经网络进行深度学习。自然,人 类的大脑最充分地开发出生物界 游戏讲述着新新人类的未来。尽 最优秀的神经网络,因此计算机模 管这部斯皮尔伯格的新作也不成

是算法的改进。算法的改进带来 真好》,因为我还比较古典,但是今 了计算能力的空前提升。属于高 天,在经过几年之后,我们应该明 维的认知世界的角度来自于最厉 白线性而封闭的故事信息量明显 害的算法,即最厉害的辨识,这已 不够了。 经成为了一道时代的算术题并且 答案在不断完善中。

全人类都可以参与到提升辨识的 找自我的空间,互联网的搜索与社 游戏中,提升算法的工作中,提升 交理念都是时代的启蒙,人在生活 搜索技能的改变中,提升万物互联 的征途上不止有一次自我认证。 的进步中。这就是新文化。抖音 微信代表的正是这种全世界参与 是人么?要上帝干什么呢?离开 的,没有中心、去中心化的文明。

它正好印证着万物互联,也正好印 交锋还在开始。封微信和抖音也 证了人类能够回到最基础的生物 许正是保守主义者、古典主义者的 学根源中去寻找人性和科学的 信条,支持微信抖音的也许就是新

几千年来人类已经很习惯于 所谓的轴心文明。轴心文明的核 心价值在于给一个个世纪迷茫的 内,微信、抖音带来的和欧美文明 人类族群找到了文明的坐标。这 之争,有着历史和人类学的意义。

来自于公理"两点之间直线距离最 文明大考。

短"。这个公理也叫"线段公理"。

但是互联网讲究的不再是线 段,线段是有起点的,或者有终点 的,可以衡量长度的,因此就可以 是有中心存在的。互联网宣称,两 点之间,网络最短。这就是颠覆 性。点的出发不只是有一个和几 个方向,而是无限方向,正好也说

计算机算法的进步提升了算 力,而算力的突飞猛进使得我们认 知无限连接成为可能。辨识的无 限可能让我们改变了自己的认 互联网具备三个颠覆传统文 知。这就是算法的无限可能性,它 使得更多的倾向性得以在各个向

> 电影在当代文化中所以会从 最神圣的位置上不断将"位置"的 一个个部分让渡给微信和抖音,其 实是让渡给了新的算法。

中国电影一直希望走出去,但 是动摇传统电影的力量来自互联 网。道理即在这里。

同样是中国文化,微信、抖音 走出去了,而且在很短的时间。应 该说,人类找到了算法这种思维逻 辑,让辨识这种生物学根源的属性 重新支撑新的文化,"世纪"的观念 也应该被打破。世纪不是一百年, 世纪可以是十年。

因为它创造出来的改变真的 太多了。微信、抖音都可以被封, 就算不被封,十年后,不,两年后, 微信、抖音也许都会被更神的算法

但是,人类的奋斗有一个边 界,这就是作为生物学的存在,我 们永远都会有辨识,有辨识就会有 算法。高明的算法还是会回到科 学、宗教、艺术和"真理"。当然这

电影当今的存在一定要适应 原来这是人类最底层的生物 全人类沉浸在算法游戏中去的状 况,尤其是要走出去的中国电影, 面对无限丰富的世界,如何在剧情 第二种手段是辨识文化走上 和主人公身上寄寓更多的相关性 和可能性,而非一条简单的线索通

几年前的一个暮春的档期,我 大数据的世界观和方法论。 卫导演),好菜坞影片是《头号玩 大数据首先是承认世界的万 家》(斯皮尔伯格导演)。当年我们

《遇见你真好》已在争取多样 算法在生物学中广泛存在,不 性和可能性了。但是它仍旧是古 单单是人类,万物皆有算法。所以 典的,原因在于它的故事都是线性

而《头号玩家》则以开放性的 仿的便是人类大脑的深度学习。 熟,它的成功也依赖着好菜坞大片 这个深度学习的核心造诣就 的流量,而我本人更喜欢《遇见你

这是一个探索的时代。更多 的可能性来自于万物互联这个理 第三种手段便是顺理成章地, 念,互联的万物给了人们更多的寻

那么什么是人呢?生物学就 了信念的轴心,人是什么? 算法能 全人类都能够参与就是对的, 够构成人性吗?新的时代思想的 新自由主义。

算法和辨识文明自古属于很 中国的文化,在相当长的一段时间 从卦象开始的中国文化与从逻辑 而轴心的意义在于中心与每一 开始的西方文化,能否相融、能否 个点的联系。科学的数学基础理论 交融,是时代赋予我们真正的人类

中国电影艺术研究中心 电影研究室专版

《怒火青春》: ·种愤怒情绪的青春态

■文/边静

《怒火青春》(1995)是法国导 演马修·卡索维茨的第二部电影。 获得第48届戛纳电影节最佳导演 奖,在各大电影网站评分较高,类 型标签是剧情、犯罪。片中三个 主角是犹太人文兹、阿拉伯人赛 义德、非洲裔黑人休伯特。他们 种族不同,但都是法国社会底层 的年轻人。影片呈现了暴乱次日 24小时内,三个伙伴在巴黎的游 荡,去呈现和思考一个人和一个 社会的坠落。影片的故事性并不 强,但实现了复杂而强烈的情绪

情绪是一种复杂的心理现象, 如果以此解读影片,其实是一个 认知过程,认知剧中人物的情绪 以及影片传达的情绪,还有观看 的情绪(观赏影片本身也包含认 知过程)。在心理学研究看来,认 知是情绪形成的基础,情绪也会 影响认知过程。这里借助美国著 名心理学家艾里斯(A.Ellis)的情 绪ABC理论来解读本片。A是诱 发性事件(Activating events)。B是 主体对于这一诱发事件的看法、 解释和评价(Beliefs)。C是主体的 情绪反应和行为后果 (Consequences)。该理论认为A只 是诱发 C 的间接原因, 而 B 才是 不良情绪来自B的非理性观念, 调节B,就可能改善情绪,所谓

A. 三个年轻人愤怒情绪的诱 发性事件是非洲裔男孩阿布德尔 被警察毒打入院。巴黎发生暴 乱。影片开头以真实的新闻片交 代了这一事件过程。三人与阿布 德尔都是法国社会的底层人和少 数族裔,对事件A感同身受。

C. 影片的情绪反应, 包括剧中 人物的情绪反应,主调是愤怒。 和观点的一种内心体验。人和动 节,在 MV 式的艺术处理中,以迷 特在家吸毒和厕所聊天。 物都有情绪,但涉及社会性需求 醉化解痛苦的状态弥散着强烈的 的高级情绪,是人所特有的,有时 情绪感染力。 被成为情感。本片编导所强调的

绪,影片的叙事和表达必然要细 态。这种情绪呼应变化,在影片 在休伯特的激将下,情绪紧张度 们是"迷失在宇宙里的蚂蚁"。 化上述A和C的内容。比如A的 最后爆发出令人震撼的情绪感染 提升。最后的两声枪响是全片情 深层社会诱因、不同的个体情绪、 力,也会让观众产生"应激"情绪 绪的爆发。 时间线上具体的情绪刺激情景、 反应,并表现为心率、呼吸、血压 电影的情绪渲染除了情绪刺 释放过程"。所以情绪有动机功 整体情绪节奏等。对此,剧作精 等生理特征的变化,或者面部、姿 激情景的设计,还要通过全部的 能,能够放大内驱力的信号,更有 心布局,并隐于三人散漫的游荡 态、言语上的各类心理学表情变 视听艺术手段来完成。本片在这 力地激发机体反应。调节情绪 和记录风格影像中。

第一,个体情绪特点与变化。

怒警察、在高级公寓里与史努比 (赛义德的债主)拔枪对峙、抓住 落单的警察信誓旦旦要开枪杀 人、在华人超市对着不肯借钱的 老人大呼小叫。

寨义德的愤怒情绪强度低于 文兹,而且变化不大。只有在警 局遭受警察羞辱和虐待时,他亢 奋的情绪才一度低落。他积极而 卑微地讨生活,不像文兹和休伯 特那样有较多的内心反省和思 考。而基于生理需求的情绪是他 的"强项",片中多次出现性话题 的热聊,基本由赛义德发起。充 语调,正是他们的青春状态,也是 愤怒情绪的宣泄。这些性话题的 开启,基本缺乏具体的情绪刺激 情景,说来就来,不过有青春荷尔 蒙背书,来就来吧;而且在叙事上 这些尬起热聊成为情节转换的润

休伯特的情绪复杂度高于前 二者。他上过学,当过海军,自己 做生意,贩毒吸毒,承担养家重 担,他的情绪调节能力强于两个

化,比如目瞪口呆、言语唏嘘。

易冲动,而在激情情绪状态下,更 易发生"意识狭窄现象"(心理学 现象,即智商下线,行为失控)。

第二,时间线上的情绪变化与 节奏。如果把电影的情绪处理看 作"情绪渲染",那么它与故事叙 事相协调,有其结构和节奏。在 本片中可以看到一般的心境唤起 或者生理唤醒(即开始的暴乱新 闻和赛义德的出场)、激情点拨、 应激激发,形成情绪的多维度状 态和感染力。

本片的情绪节奏与叙事节奏 一样,在1小时处形成分水岭。这 类影片创作容易陷入沉闷,本片 前1小时的情绪主要通过设置情 节细节或者说具体的情绪情景, 在情绪维度上拆分、细化、呈现。

情绪强度上,前1小时基本维 持了中低强度。比如在呈现暴乱 第二天的各方反应,尤其是暴乱 主要发起和参与方——底层少数 族裔青年人的状态,挖掘事件A 的深层社会诱因,呈现廉租社区 少数族裔的家庭与生活状态,展 示不同个体对暴乱的态度分歧 (长辈与年轻人之间、三个伙伴之 伙伴。他在最后掏枪对准警察之间等)等。情绪紧张度方面,设置

改变:一直想杀警察的文兹却突 特的情绪变化正好倒过来。最后 伴开枪射杀了夜店的黑人门卫。 然死在警察枪下,一直隐忍克制 他在文兹被杀的刺激下,产生了 镜头和剪辑的艺术化处理强化了

两方面都做得较好。整部影片在 挑起事端或者对刺激情景反应最 青春的幼稚和阶层的无力,情绪 光线处理精致,虽然情景本身没 动,以适应人类群体的发展。

有刺激强度,但影片渲染提升了 观赏情绪的强度。影片大量使用 近景和特写,常有逼迫之感。文 兹看黑人在夜店开枪时,影片没 有用常规的反打镜头,而是把文 兹的面部表情(特写)与开枪场景 (远景)并置在一个画面中,情景 展示与情绪惊愕同步传达。影片 还特别在意三人的身影、行为与 巴黎城市的关系,多处画面以精 巧的构图和光影来呈现浮华城市 中的三个"浪荡仔"。

ABC理论中B是人对诱发事 件的看法、解释和评价,是情绪和 行为反应的直接原因;本片对B 的呈现有点有面有深度,影片让 休伯特和文森进行了理性的思考 和争论,集中体现编导的反思 因为看法不同,个体情绪才发生 差异。文兹认为阿布德尔快死 了,能不暴动吗?但寨义德反驳 说,不会为了一个小流氓去惹麻 烦,所以他没有那么冲动。休伯 特认为仇恨只能带来更大的仇 恨,他不会轻易行动,但也尽量包 容文兹的冲动。

在呈现主角三人以及周围很

多人的看法和态度之外,影片在 51 分钟的地方设计了一段"厕所 聊天",是对B的深度挖掘。文兹 和休伯特争论如何打破他们这种 人的生存窘境,情绪相当激动 而厕所间里走出一位矮小的老 人,面部沧桑、鼻子奇特,有点像 奇幻片里的形象。他从容地给三 个年轻仔讲了一个故事,他的朋 友如何在开往西伯利亚的火车 上,因为顾及尊严和礼仪,在下车 如厕时被冻死在草原上。影片借 这由这个老人,讲出了人生存发 展的一个基本社会逻辑,为了活 着,有些人、有些时候不得不放下 尊严。这种生命体验的外在情绪 区的几个居民展开了楼下楼上的 前,情绪强度都低于两个伙伴。 了四处情景:三人第一次看枪、医 述的态度,尤其是面部表情和语 对骂,显现了这个廉租社区里躁 他的情绪包含愤怒,但更多是痛 院与警察冲突、阿布德尔哥哥开 速语调,传递着他的情绪状态,是 动不安的怒火。不过,影片法文 苦,是一种长期压力形成的"心 枪袭警后的警民冲突、文兹与史 "愤怒的呵呵"。一个如此深刻而 名称的意思是"仇恨"。仇恨是一 境"(心理学情绪状态分类:心境、 努比的持枪对峙。情绪快感主要 痛苦的探讨,激荡在如此"坦率" 种情感,也是一种情绪。心理学 激情和应激)。影片多次用近景 由性话题、拳击话题、社区青年打 "浓郁"的场景中,传达出极为丰 上的情绪可粗略描述为基于客观 或特写呈现休伯特沉默的样子, 碟骂警察、厕所聊天来实现。情 富的语义和情绪,幽默和反讽意 事物是否符合主体的目的、愿望 尤其是在家分割毒品和吸毒的细 绪复杂度有两个重要情景,休伯 味浓郁。以文学化语言可以表述 为"愤怒飞溅屎尿屁"或者"愤怒 最后半小时是高潮与结局,情 不过是屎尿屁"。如果说三个年 绪强度、紧张度、快感度明显增 轻仔的24小时愤怒是"我反抗", 休伯特和文兹的情绪状态形 强,而且情绪起伏巨大。全片共 反种族歧视、反贫富鸿沟,争取基 仇恨,作为人类的高级情感,包含 成鲜明的互补呼应。文兹在次日 有四处开枪,三处安排在最后半 本人权,是对理想的追求;老人的 复杂的情绪成分,比如愤怒、恐惧 6点交出手枪前的情绪是"我反 小时,且情绪强度远远高于第一 故事则在讲"我承受"。这也可以 和厌恶等,在影片中都有所呈 抗",愤怒情绪是反抗的心理工 次(即远景呈现阿布德尔的哥哥 解释文兹奶奶的态度,担心孙子 现。除了情绪反应,C的行为后果 具。而交出手枪时,有一点"我承 开枪袭警)。第二次开枪在1小时 参加暴乱,将来进不了天堂。而 在影片结局中是人物命运的巨大 受"的情绪转向,强度降低。休伯 12分左右,文森亲眼看着黑人同 文兹妈妈埋头缝衣,根本无暇表 示态度。虽然三个年轻仔没听懂 老人的故事,但是观众实现了情 的休伯特被迫掏出枪,对准了警 鲜明的应激反应,他变成了"我反 文兹的震惊感。此后,三人因为 绪认知。无论是"我反抗"还是 察的脑袋。而这正是编导想思考 抗"。文兹持续24小时的情绪状 没赶上回家的末班车,决定偷 "我承受",在情绪适应功能上,都 的,一个人或一个社会的坠落,下 态属于"激情",是爆发式的、猛烈 车。一个失意醉汉的加入让这个 是人类情绪进化的结果,以完善 滑的过程与着陆的状态,这在片 的、持续时间较短的情绪状态。 情节变得紧张中夹杂着幽默,情 人的生存和生活条件。文兹和休 中化为一句惊艳了无数人的 而休伯特的最后变化则是"应 绪的快感前所未有,成为本片的 伯特在凌晨2点57分又谈起这个 激",是在突然出现的异常情况下 精彩桥段。在看到阿布德尔死讯 故事。在巴黎街头的寒夜里,扯 呈现持续24小时的愤怒情 产生的急速而高度紧张的情绪状 后,文兹举枪对着落单的警察时, 淡般的闲聊却如灵魂拷问,而他

弗洛伊德认为,情绪是"一个 欲表露的源于本能的心理能量的 时,除了认知调节,还可以适度宣 三人情绪的青春特征。除了 主体的记录式风格中融合了鲜明 泄。电影的创作和观赏都可以达 文兹是三人中最愤怒的。他参加 前述的性话题处理,三人的情绪 的艺术化处理手段。在视听语言 到这些效果,丰富情感、提升情 了街头骚乱,还私藏了一把枪(对 表情都带着这个年纪和身份的特 上,影片的黑白色彩、摄影、剪辑 操、宣泄情绪,所以电影被称为工 这把枪的处置以及是否开枪杀 征,比如连篇的脏话粗话,语速较 尤为突出。画面效果有鲜明的对 薪者的"心理诊所"、影迷的"精神 人,成为驱动叙事的一条实线)。 快,音调激昂,一次理发被文兹和 立感、逼迫感、展示性、隐喻性。 乌托邦"、西方政客眼中的"奶头 影片开始,他起床后对着镜子,来 赛义德搞得像吵架一样,或者像 比如以横移的长镜头、近景景别 乐"。《怒火青春》的创作本身就是 了一段自我表演,没有什么具体 二人 RAP, 但这就是他们的日常 展示漠然的警察和冰冷警车。三 一种愤怒情绪的表达; 因为基于 台词,但激荡着荷尔蒙的桀骜不 对话方式,是他们的青春躁动模 人第一次看枪的第一个镜头,快 真实社会事件创作,它更是当时 驯、一腔怒气,似乎从光滑的镜面 式。偷车后不会开车的情况让大 速向前推进摄影机,文兹迅速转 法国社会特定群体的情绪或者时 穿透而来。演员文森卡索这副青 家牛皮吹破、颜面扫地。真正拿 身,举枪对准观众。之后休伯特 代情绪的认知和反映。一个文明 春的德性令人过目难忘。在24小 枪对着警察脑袋时,文兹终究没 玩枪,以慢动作处理。这些镜头 的社会应当洞察人们的情绪状 时游荡中,文兹常常是那个主动 有勇气和胆量开枪。这些反映了 在黑白影调下加强了明暗对比, 态,从总体上进行关照并付诸行

